

## Ершов Степан Константинович



Мой прадед – Степан Константинович Ершов – родился в 1916 году в деревне Верхний Суварыш Далматовского района в крестьянской семье. Учился в Далматово, в школе колхозной молодежи (ШКМ), дававшей семилетнее образование и начальные знания по агрономии и животноводству. Кроме того, в выпускном классе ШКМ проводились краткосрочные курсы по подготовке учителей начальных классов.

В 1934 году 17-летним юношей Степан Константинович приехал по комсомольской путевке в деревню Смирново. «Сам вот я не выбирал себе профессию, – вспоминал он позднее. – Пошел туда, где был нужнее». В стране тогда велась большая работа по ликвидации безграмотности, и молодой учитель начальных классов с энтузиазмом включился в этот процесс.

«Трудное это было время, но интересное», – вспоминал Степан Константинович. Днем он работал в школе, учил разновозрастных ребятшек, вечером – на бригаде: обучал грамоте колхозников, которые были вдвое, втрое старше молодого учителя. Находилась время и на общественную работу: играл в спектаклях, читал лекции, проводил беседы. Да еще заочно учился в Шадринском педагогическом техникуме. Первые шесть лет педагогической деятельности Степана Константиновича прошли в деревнях: Смирново, Загайново, Крестовка.

В марте 1940 г. молодой учитель С. К. Ершов был призван в ряды Красной Армии. Службу проходил в Иркутске в составе 7-го кавалерийского полка Народного комиссариата внутренних дел (НКВД) Забайкальского военного округа. Кроме обычной армейской подготовки, солдаты учились рубить шашкой на полном скаку, сами ухаживали за лошадьми, тренировали их.

В июне 1941 года полк был отправлен на фронт. С большой скоростью эшелон промчался мимо родного Далматово. Полк был переброшен в Москву, переформирован в мотострелковый и включен в состав Отдельной мотострелковой дивизии особого назначения (ОМСДОН) имени Ф. Э. Дзержинского НКВД.

С началом битвы за Москву отдельные части дивизии участвовали в обороне столицы, оставшиеся части охраняли особо важные объекты города, несли патрульную службу на улицах, привлекались к мероприятиям по ликвидации диверсионно-разведывательных групп в прифронтовой полосе и на территории Москвы.

«Иногда немец бросал на Москву по 100 – 200 парашютистов за одну ночь», – вспоминал Степан Константинович. Сержант Ершов вместе с товарищами патрулировал на улицах города и на транспорте. Ночью засекали на чердаках световые сигналы для немецких самолетов, проверяли солдатские книжки у людей в форме. Наши солдатские книжки были соединены старыми, заржавевшими скрепками, а немецкие – новыми, блестящими.

Обращали внимание и на число пуговиц, на петлицы, на ремень. Немцы могли ошибиться в числе пуговиц, на ремне мог быть серп и молот вместо звезды, отличались порой от наших ромбик и шпалы в петлицах у диверсантов.

Пулеметчику С. К. Ершову довелось участвовать и в боях за города: Можайск и Уварово – под Москвой, а также на знаменитом Бородинском поле. В ноябре – декабре 1941 г. стояли страшные морозы. «У костров спали кольцами, ногами к костру, бывало по 5 рядов, постоянно менялись», – вспоминал Степан Константинович. Немцы тоже сильно страдали от морозов: укутывались шальями, женскими кофтами, ноги и лицо обматывали тряпками. Наши танки работали на бензине, а немецкие - на солярке, при сильных морозах она застывала и превращалась в «мармелад». Удивительно, но, несмотря на страшные морозы, у красноармейцев практически не было простудных заболеваний.

«Человек привыкает ко всему, – вспоминал Степан Константинович. – Не так страшны стали бомбежки. Нельзя было только привыкнуть к гибели товарищей и боевых друзей. Разговариваешь с бойцом, а он молчит, голова его под ноги падает – погиб».

За участие в боях во время Великой Отечественной войны прадед был награжден орденом Отечественной войны 2-ой степени, медалями: «За оборону Москвы» и «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»

В январе 1945 г. Степан Константинович по состоянию здоровья был демобилизован и День Победы встретил уже на Родине. Вернувшись в Далматово, сначала он работал военруком в Далматовской семилетней школе (1946 – 1948 гг.), а затем директором этой школы (1948 – 1952 гг.). Здесь и познакомился с будущей супругой – Александрой Ивановной, работавшей в то время учительницей начальных классов. В семье Ершовых родились две дочери – Зинаида и Надежда, которые тоже посвятили себя нелегкому учительскому труду. Общий педагогический стаж семьи превысил 150 лет!

Степан Константинович заочно окончил в Свердловске учительский институт. С 1952 по 1957 год был директором Далматовского детского дома. С 1957 по 1977 год - заведующим межшкольной мастерской по трудовому обучению. Он вел большую общественную работу в качестве председателя профсоюзной организации учителей Далматовского района. Многолетний труд

Степана Константиновича по достоинству оценен: в 1965 году он был награжден грамотой Министерства образования и значком «Отличник народного образования».

Уйдя на заслуженный отдых, он не сидел без дела: работал в саду, изготавливал из картона макеты Далматовского монастыря, часовни, других зданий города, из обыкновенных консервных банок делал прекрасные вазы и люстры.

Всю свою жизнь мой прадед посвятил служению нашей Родине. Он, как и многие его современники, участвовал в Великой Отечественной войне, а после ее окончания много лет отдал одной из самых нужных профессий – профессии учителя!

*Список источников:*

- 1. Анкета участника Великой Отечественной войны.*
- 2. Материалы семейного архива Ершовых.*

*Шипицин Даниил, 10А кл.,  
Зайков С.М., учитель ДСОШ № 2*